



徐济成 不仅是篮球解说员

CBA公司新任董事长徐济成虽然在球迷群体中更广为人知的身份是央视篮球解说嘉宾,但事实上他也是专业篮球运动员出身。他的篮球从业经历已超过50年之久,早年曾是CBA《北极星计划》的主要执笔人之一,是中国篮球很多重要历史时刻和重要决策的参与者和见证者。中国篮球江湖多尊称其为徐BA、大徐老师、BIG XU,他曾为中国篮球乃至中国体育、两届北京奥运会作出了很多贡献。

专业出身

徐济成早年曾是北京部队篮球队青年队的潜力球星,因伤退役后回到济南老家入读山东大学并成为英语高材生,后进入新华社成为篮球专项记者,上世纪90年代还受马国力邀请在央视以嘉宾身份解说NBA,从而成为家喻户晓的篮球名嘴。他深谙NBA和CBA的产业化运营之道,还是CBA联赛职业化的亲历者和参与者,2004年他受时任篮管中心主任李元伟邀请,担任中国篮球改革调研小组成员,是《北极星计划》的主要执笔人之一。

徐济成在新华社曾历任新华社体育部资深记者、新华社体育部主任助理,因为英语能力突出,熟悉外媒工作风格,他还被借调到2008年北京奥组委担任媒体运行部副部长、后又担任2022北京冬奥组委媒体运行部部长。

结缘姚明

在提携后辈、奖掖后进方面,徐济成留下很多佳话。其中他和姚明的相遇相知相交在圈内倍受传颂。姚明刚进上海青年队尚不广为人知时,徐济成就对他赞不绝口,悉尼奥运会时多次向外媒推荐大姚。姚明NBA选秀时徐济成陪在他身边帮他当翻译,姚明退役时也是徐济成当主持人,姚明退役后当政协委员,曾坦言很多提案也都听取过徐济成的建议。

值得一提的是,CBA公司首任CEO王大为曾透露,他也非常感激徐济成对后辈的提携。王大为也曾在08年奥组委任职,并获徐济成的帮助,他透露正是在徐济成向大姚的推荐下自己才有机会出任CBA公司CEO。

入驻篮协

2022年冬奥会后,徐济成从新华社正式退休,并受邀来到中国篮球协会担任换届领导小组成员、中国篮协和篮管中心联合党委委员。按照换届的既定安排,他负责分管篮球产业,所以此后很多篮球联赛的活动都由他代表篮协出席。

2022年12月中旬,徐济成正式当选篮协副主席,负责分管篮球产业。即中国篮协名下所有的篮球产业商务开发运营(中国篮球之队商务开发、CBA、WCBA、NBL、CBO、超三联赛),2023年初按照既定安排,他接替姚明担任篮协全资子公司深篮体育董事长,如今又顺利成章接替姚明担任CBA公司董事长。据新浪网

中国篮协副主席徐济成 担任CBA公司董事长

姚明不再兼任

任董事长。

在5月24日举行的CBA公司董事会及股东会上,公司董事会对中国篮协主席姚明在兼任CBA公司董事会长期间、为推动CBA联赛发展和引领CBA公司前进所作出的突出贡献和奉献表示感谢,并将在在中国篮协、姚明主席的支持和扶持下,不断提升联赛竞技水平和品牌影响力,为发展中国篮球事业作出更多努力。

中国篮协主席姚明对各参赛俱乐部在本人兼任CBA公司董事会长期间给予的大力支持和共同努力表示感谢,并希望CBA联赛能够继续坚定宗旨、深化改革,以实际行动响应“振兴三大球、建设体育强国”的国家战略,全心打造“人民满意的联赛”,为中国篮球运动整体发展作出更多探索和贡献。

CBA公司新任董事长徐济成表示,姚明主席在兼任CBA公司董事长期间为CBA联赛作出的贡献无可替代,更为联赛未来向更高层次迈进奠定了良好基础,在振兴三大球新的战略目标下,姚明主席将承担更多、更大的责任和工作,自己有幸能够分担协助部分事务。CBA公司和各俱乐部今后将更紧密团结在中国篮协周围,为中国篮球的新发展作出更多贡献。

徐济成曾任新华社体育部资深记者,后续在北京奥组委、北京冬奥组委工作期间,先后担任北京奥组委媒体运行部副部长,北京冬奥组委新闻媒体宣传部副部长,北京冬奥组委媒体运行部部长等职位,现任中国篮球协会副主席、深篮体育(北京)有限公司董事长。

据《新京报》



姚明NBA选秀时徐济成陪在他身边帮他当翻译



姚明退役时徐济成担任主持人



经典解说语录

● 姚明拿球后,只要球拿得低于胸口,小牛防守球员的手就像手刀一样。但这手刀不是横着切,而是竖着切,这样有两点好处:一力量大;二声音小,裁判听不到……

● 活塞现在有谁能打中锋?拉希德·华莱士?他满脸大胡子,他长得像中锋,但他不是中锋。

● 福特在对方内线来回两圈了,像逛自己家后花园一样轻松……

● 诺维茨基的防守就是让开半边,然后尾随对方上篮,就差问对方要小费了……

● 穆大叔,霍二叔我还能理解,因为他俩是火箭最老的两个人,但我不明白球迷为什么把马刺的鲍文叫做鲍三叔……

● 奥尼尔灌篮的时候身上一般都挂着两到三人,像树上挂着猴子一样……

● 你指望希尔拯救球队?希尔现在不在手术台上,就在去手术台的路上……

● (邓肯)数次进攻受阻遭封盖,有点狼狈)马刺打得像机器一样无情,你看他们大哥被人欺负成这样,他们照样打的很好像没事一样。

● 大卫·斯特恩告诉阿泰他可以解禁了,阿泰却告诉大卫,现在还不行,他的专辑还没有录完……

● 感觉现在的火箭像受气的小媳妇,满街的流氓谁逮谁欺负……

姚明连任 国际篮联亚洲区主席

5月24日,国际篮联发布消息,宣布在马来西亚吉隆坡举办的国际篮联亚洲区代表大会上,中国篮协主席姚明连任国际篮联亚洲区主席。

43岁的姚明是中国体育的名片,他退役后依然积极为中国篮球乃至世界篮球作贡献,2017年当选中国篮协主席,目前已经连续两届。除此之外,姚明2019年6月在印度班加罗尔举行的亚篮

联代表大会上,当选为亚篮联主席。如今时隔4年,姚明在此次吉隆坡国际篮联亚洲区代表大会上,成功连任国际篮联亚洲区主席。

在姚明出任中国篮协主席期间,中国三人女篮在2019年首夺世界杯冠军,这也是中国篮球历史上首个世界冠军,2022年中国女篮时隔28年重夺世界杯亚军。

据《新民晚报》 李元春